

# 外 婆

蔡偉文

「……婆，您珍重……」我哽咽地道別，把電話掛上。那是在啓德機場，是五年前的事了。

從小外婆便是最關心我的人。讀幼稚園時，是她攜我上學的，我更要她陪着一起上課，甚至遊戲、休息、做功課等等，外婆總是好像和我一起讀幼稚園似的。晚上我也是跟外婆睡，她似乎比母親來得更親切。

記得有一次學校開始要訓練我不要太倚靠外婆。老師叫她在上課時偷偷地溜了出去。我發覺後，心裏好難受，一面想哭，一面又惱恨她不理會我走了。最後還是忍不住了，衝出課室，找着外婆，一怒之下打了她一下耳光。她却一點沒有發怒，忍耐地拖着我回到課室裏，我慚愧極了……又有一次，是嚴冬之際，外婆因為有些不開心的事，暫時搬到外邊居住。過了不久便是農曆

十二月十四日，她差人來家中帶我去見她。在一間飯店裏，外婆正在等待我，抬上擺了我最愛吃的「揚州炒飯」及「碗仔翅」。「文，我知道你今天生日，外婆記得的，替你慶祝好不好？」

從小，她便是最愛我的人，別人常說我是外婆的「命根兒」。是的，她是我童年時代的恩人。生病時，她寸步不離的看護着，要茶要水、吃藥、抹身等等，她都體貼入微的服侍。

外婆並不是因信奉基督而有那麼大的愛心，相反的她是篤信佛教的。而且年輕時追隨過一些法師，也懂得招鬼及其他法術（邪術），我曾目睹她「請鬼」的事情，亦跟她不時往佛堂燒香。

我長大後，接受了救主耶穌基督，我們一家亦接受了基督；惟有外婆不肯，常說我們的耶穌不够真，她的菩薩才是真的。她一生都不大快樂，公公曾另納妾，而且她幾個兒女都相繼夭折，只餘下我母親得以長大。其他的婆婆們也就對她不時冷諱熱諷。因此她很孤單、很寂寞，便把幾個外孫當爲寶貝，但她却不肯相信我們的耶穌。

後來，外婆離開我們，回到舅父家裏居住，我信主後，時常記念她，因她是我童年時代最愛我的人，是我最親的朋友，我巴不得她能離棄偶像，相信主耶穌。我常探望她，和她講福音，她却一點也不肯接受，還指出許多親友中名爲信主的人的黑暗行爲。她覺得自己信佛教的比他們行為更好，她不肯相信。

我終於要離開香港，往加拿大升學；我極捨不得與外婆分離，更不願童年的恩人得不着永生。

。多年來爲她禱告，希望她也信主，離別前再請她接受基督，但她還不肯信主，那時她的身子開始一天比一天瘦弱。

兩年後的暑假我回港渡假。第一個主日下午，舅父家裏的人氣喘喘地跑來找我。原來那天早上外婆精神突然變得很壞，生怕自己將會離世，因此急遣人到處尋找我。可惜當我趕到舅父家時，她已經昏迷不醒。舅母告訴我，醫生已着他們預備後事了。外婆病情的突變，使我內心難過極了，一面看着外婆那微弱的呼吸，一面內疚過去兩年來未盡全力於書信中向她傳講福音；更怪責自己回來後沒有立刻與她好好地傾談。

那天晚上我懊悔萬分，來到神面前，除了默默地交托我這位童年的恩人給祂外，更仰望祂格外施恩，赦免我的虧欠。

神終於答應了我的禱告。幾天後外婆甦醒過來，且精神漸漸好轉，我不敢再錯過這個機會了。交談之下，才知道，原來外婆在過去兩年，身體很軟弱，在病榻中常陪伴她的只是副小型收音機。她告訴我，每逢主日早上，她都收聽那些福音廣播，福音便不知不覺地進入了她的心，她漸漸發現菩薩的虛渺，不可靠，而對救主基督發生興趣。後來有些教會中的老姐妹來探望她，把救恩更講解明白給她聽，七十多年虔誠的佛教徒終於決志信主，並放棄一切偶像。

暑假很快便完結了，離港前我去向外婆道別，但見廳中滿是祭偶像之物，使我吃了一驚。當

我見到外婆，她像了解到我臉上困惑與失望的神情，微笑地告訴我說：「放心吧，我已經和偶像無關了！是你舅母們在弄那些祭物——。」

回加後不久便接到外婆的噩耗。這位童年的密友，幼時的恩人，終於離開了人世。家人告訴我，她臨終最後的說話是：「你們不用難過，我現在是回到天父家裏了！」她安詳地離開了我們！。